

# DEBRECZENI ÚJSÁG

**Helyben:**  
Egy óra — 8000 K  
Három óra — 24.000 K  
Egy hét nap — 150.000 K  
Egy hónap — 1.500.000 K

**Vidéken:**  
Egy óra — 8800 K  
Három óra — 24.900 K  
Egy hét nap — 155.000 K  
Egy hónap — 1.550.000 K

Feliratok szerkesztéséért és lapnyújtásáért

**THAN GYULA**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt I. emelet,  
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.  
Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

## A diplomaták újévi köszöntője Horthy Miklós kormányzónál.

Budapest, jan. 1.

Nagybányai Horthy Miklós Magyarország kormányzója újév napján délelőtt 11 órakor fogadta a diplomáciai testület tagjait, akik szerencsekívánataikat fejezték ki előtte. A fogadtatás a hagyományos külsőségek és keretek között történt. A diplomáciai kar nevében Schloppé Lorinc apostoli nuncius üdvözölte a kormányzót francia nyelven a következő beszéddel:

Főméltóságú Uram! A diplomáciai kar úgy a képviselőállamfők, minth a maga nevében áldam kerü Főméltóságodat, hogy az újév alkalmával legmelegebb szerencsekívánatait elfogadni méltóztassék. A most elmúlt esztendő tanujele volt, annak, hogy ugyazsólvan valamennyi nemzet Magyarország köré csoportosult, a csodálatos adózott Petőfi Sándor lángelméjének, őszinte és egyhangú lelkesedésével ünnepelte a magyar népek évszázadokra visszanyúló kultúráját. Adja az Isten, hogy az újév folyamán a barátság virágzó fája meghozza gyümölcsét és a magyar nép és az összes nemzetek között egyre szorosabbá váljanak a baráti kötelek, úgy, hogy a Főméltósága nemes hazája mindenkor dicsőségesen megőrizhesse ezt a kiváló helyet, amelyet a gondviselés a civilizáció történelmében a fejlődés és az emberiség boldogulása érdekében számára kijelölt. Engedje meg, hogy ehhez az óhajhoz hozzáfűzzük Főméltóságod kormányának szerencsekívánatainkat.

A kormányzó az üdvözlés francia nyelven a következőkben válaszolt: Kegyelmes uram, Szívből köszönöm azokat a szerencsekívánatokat, amelyek a diplomáciai kar, valamint az önök által Magyarországon olyan méltóan képviselt uralkodók és államfők nevében kifejeztek szíves volt. Magyarország hálaval emlékezik a megbecsülés ama tanujele iránt, amelyekben Petőfi Sándor szellemének századok évfordulója alkalmából része volt. Másfelől azonban az 1923 év Magyarországra gazdasági és pénzügyi szempontból súlyos megpróbáltatásokat rótt, Magyarország még sem csüggedt a magyar kormány szíjára, dan ez van tökélye arra, hogy folytassa a haladás és a civilizáció újból megkezdett munkáját, amelyet a nemzet multja kötelességére tesz és őszintén törekszik arra, hogy a hatalmakkal a barátság köteleit erősítse, alkalatosan kitart az ország gazdasági talpraállítást, célzó békés munkája mellett, amely fáradhatlan munkálkodásában számíthat az önök hathatós támogatására.

Az üdvözlés után a legjobbjó kívánásainak fejezem ki önöknek, kérem uraim tolmácsolják uralkodóknak és államfőknek szerencsekívánataimat, amely úgy az ő személyüknek, mint nemzetek boldogulásának szólnak.

A beszéd elhangzása után a diplomáciai missziók képviselőit a kormányzó egyenként megszólította, bemutatva magának a külképviseletek eddig megbe nem mutatott tagjait.

A kormányzó kíséretében a fogadtatásnál jelen voltak Vass József miniszterelnök helyettes, gróf Ambrozy Lajos rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, dr. Uray István helyettes kabinetirodai főnök, Fischer

Lajos alzredes és Magosházy László ország első számúvegyes.

Budapest, jan. 1.

A diplomáciai kar üdvözlését megelőzőleg 10 órakor a kormányzó a kormány tagjait fogadta, kiknek nevében Vass József miniszterelnök helyettes fejezte ki újévi szerencsekívánatait fél 11 órakor pedig Szeletovszki Béla tolmácsolta a nemzetgyűlés üdvözlését Számosan üdvözöltek a kormányzót sürögnyilg és levelben is. Az osztrák szövetségi elnök dr. Haynisch meleghangú táviratot intézett a kormányzóhoz, amelyre ő ugyancsak meleg hangú távirattal viszonzott.

## A miniszterelnök átvette hivatala vezetését.

Ma délelőtt átvette Vass József miniszterelnök helyettesétől hivatalát Bethlen István gróf miniszterelnök, aki holnap délelőtti megjelenik a Ház ülésén. A miniszterelnök fontosnak tartja, hogy a sorozatos bombamerényletek egész hátterét felderítsék.

Vass József népjóléti miniszter, aki megjelent Bethlennél és háromnegyed 2 órakor távozott el a miniszterelnöktől a következőképen

nyilatkozott munkatársunknak:

— Bethlen István gróf miniszterelnöknek kimerítő jelentést tettem a esongrádi bombamerénylet ügyében lefolytatott nyomozás eddigi eredményéről, valamint az általános politikai helyzetéről is. A kormányzatnak holnapra tervezett értekezlete elmarad és ehelyett az értekezlet a hét valamelyik más napjára tűzetik ki.

## Tanácskozás a pénzügyminiszternél a külföldi kölcsön ügyében.

Kállay Tibor pénzügyminiszter ma délelőtt 11 órakor magához kéregette a bankvezéreket, hogy velük a bel- földi kölcsön ügyében tanácskozást folytasson.

A tanácskozás a bankvezérekkel fél 12 órakor kezdődött és 3 órakor ért

végül. Az értekezlet kizárólag informatív jellegű volt.

A külföldi kölcsönt megelőző bel- földi kölcsönről, az önálló jegybank felállításáról s a külföldi kölcsön folyósi átszállás kapcsolatban egyéb pénzügyi és gazdasági intézkedésekről folyt az eszmecsere.

## Az ellenzék közös értekezlete.

Budapest, jan. 2. Az ellenzék ma este a régi Rassy Pártban közös megbeszélést tartott, amelyben részt vett Rassy Károly, Rakovszky István, Vázsonyi Vilmos, Fabján Béla, Pakots József, Farkas István, Propper Sándor, Kitalka Ferenc, Pickler Emil Hegyesszi Kiss Pál, Rupperth Rezső és Dróczy Győző.

Az értekezlet megállapította, hogy a Ház holnapján ülése a esongrádi bombamerénylet ügyében nyílt deklarációt fogadnak felolvasni. A deklarációt az indennitási vita első szónoka Rupperth Rezső olvassa fel beszéde elején. A felolvasás után nyílt választ kér az ellenzék nevében a kormányzót, mit akar csinálni.

## A külügyi társaság tisztelgése Apponyi grófnál

Budapest, jan. 2. A Magyar Külügyi Társaság és a Magyar Amerikai Társaság igazgatóság az üdvözlendő alkalmából küldött legelőször tisztelgést Apponyi Albert grófnál a két társaság elnökénél, hogy jókívánságait fejezze ki. Lidvig Ernő főkonzul üdvözölte Apponyi grófot, aki hosszabb beszéddel válaszolt. Ismértette azokat az okokat, amelyek az amerikai közvélemény figyelmét Magyarországra irányítják. Amerika nem vonhatja ki magát a békeszerződésből folyó felelősség alól és tudomást kell vennie arról a gazdasági és nemzeti közti összeomlásról, amely a béke nyomán végbement és Amerika közreműködése nélkül nem orvosolható. Különösen nem ignorálhatja azt a nagy veszteséget, amelyet az európai kultúra szenvedett el Magyarországra kulturális és nemzeti egységének megsemmisítésével. E körülmény hangoztatása az amerikai társadalomban nagy visszhangra talál, és rokonszenvet keltett. Apponyi gróf után áttért a külügyi Társaság szerepére és megállapította, hogy mennyire fontos Magyarországra nézve a külügyi érdekek tisztelgése. Azt az óhaját fejezte ki, bár Magyarország go is az a szellem vezetné, hogy lelki

erejével fel tudjon emelkedni a helyzet magaslatára és megtudja értetni a világgal azt a általános károsodást, amellyel Magyarország megsemmisítése az emberiségre járt.

## Tisztiorvosi tanfolyamok Budapesten.

Budapest, január 2. A népjóléti miniszter közli, hogy március 10-től, június 10-ig Budapesten tisztiorvosi tanfolyamok és azután tisztiorvosi vizsgálatokat fognak tartani. A kellőleg felszerelt kérvényeket Fáy Aladár dr. államtitkárnak a vizsgalóbizottság elnökének címezve február 10-ig kell beadni. Bővebb felvilágosítást Mosonyi Sándor dr. miniszteri titkár nyújt.

## Milyen időnk lesz?

Megeorológiai intézet jelentése: Hazánkban a legtöbb helyen volt, de csak gyenge havazás. A hőmérséklet nem változott, a reggeli minimum többnyire alacsonyabb a 10 foknál és a hórég átlag 10 cm. Időprognózis: Hídeg idő várható jelentékenyebb havazás nélkül.

## A miniszterelnököt Mátészalka díszpolgárává választotta.

Mátészalka, jan. 1. Mátészalka magyarközség képviselőtestülete tegnap tartott ülését elismeréssel adózt Bethlen István gróf miniszterelnök hazánk helyreállítására irányuló érdemes munkálkodásáért és elismeréséül a magyarközség díszpolgárává választotta, egyszersmind a miniszterelnököt távirattal üdvözölte.

## Hajza a kolozsvári luteránus lelkész ellen.

Kolozsvár, jan. 2. A Kisebbségi Gusztáv Kolozsvári luteránus lelkész elleni hajza bogrányal fejeződött be. A szász konzisztórium inkvizíciós-hadjáratot indított Kisebbségi ellen. A hajza eredménye az lett, hogy a magyar luteránusok nagy nevű lelkészét nemcsak állásától fosztották meg, hanem a kiutasítást a esavargó törvény alapján rendelték el ellene. Erdély magyarsága a legnagyobb lelki háborodással tárgyalja ezt az ügyet.

## A mai tőzsde.

A korona 0.302 fél.

Az újévi szombat után kedvezetlen hangulatban nyitott a tőzsde. A klánál mindinkább trüszülre jutott és így az összes piacokon lanyha irányzat alakult ki, amely egészen zárkózott eltartott és általában 20 százalékos arányt veszteséget eredményezett. Bécsi hírekre egyes papirokban vevők jelentkeztek, azonban az árfolyamvesztésnek csak igen kis töredéke térült meg és a lanyhaság általános maradt. A legtöbb favorizált értékek sem képezték kivételt a kedvezőtlen irányzat alól, így pl. a Jelzálog-Hitelbank és különösen az Izzo számottevően visszaestek. Zárta kor a hangulat lanyha sárgatalan, a forgalom csekély, a közpénz szűk, a pénzkamár azonban 2 százalék, kasszára 3 háromnegyed és 4 százalék.

Zürichi zárlat: Berlin 135, Hollandia 217 fél, Newyork 573 fél, London 2474, Páris 2905, Milano 2470, Brüsszel 2550, Prága 1665, Budapest 302 fél, Belgrad 645, Bukares 295, Bees 80 háromnegyed, Szófia 405.

Devizaközpont hivatalos árfolyamai: Angol font 92200—96600, dollár 2130—22460, francia frank 1095—1161, líra 925—980, Brüsszel belga frank 950—1005, Kopenhága dán korona 3750—3970, Krisztánia norvég korona 3080—3300, London 91900—96300, Milano 915—970, Páris 1080—1146, Stockholm svéd korona 5610—5940, Newyork 21250—22350, Többi változatlan.

Ferencvárosi sertesjelentés: Szabad vasári maradvány 1409, érkezeti 238, eladatott 300.

Árak: zsírsertes fiatal, könnyű 10—11000, nehéz 11000—11500.

Terménytőzsde zárlat: A mai terménytőzsde az irányzat gálfonano, műekben lanyha, fakarmánycikkekben tartott, sőt, szűk.

Hivatalos árak: 76 kilós tiszavideki buza 103—104, egyéb 102—103, 75 kilós tiszavideki buza 105—106, egyéb 104—105, rozs 81—82, tak arpa 81—83, sörépa 86—90, köles 82 fél és 85, zab 95—97, tengeri 77—78, repce 215—25, korpa 49—49 fél, lóher 5800—6000, lucerna magyarankalentes 6000—68000, nagyankalentes 5500—6200.

### A Keresztény Nemzeti párt gyűlése.

Budapest, jan. 2. A Keresztény Nemzeti Gazdasági Párt, gróf Zichy János elnöklétével szerdén este pártgyűlést tartott, amelyen a párt tagjai igen nagy számban jelentek meg. Az értekezlet a külföldi kölcsön kérdéseivel és a párt folyó ügyeivel foglalkozott. A kölcsönügy szakszerű meg tárgyalása céljából Hegyeshalmi Lajos elnöklétével közgazdasági bizottságot küldöttek ki a párt, kebeléből. Az értekezlet során Vass József miniszter tájékoztatta a párt tagjait a csongrádi bombamerénylet ügyében lefolytatott nyomozás eredményéről, ami a párt megnyugvással vette tudomásul.

### A Jótékony Nőegylet Karácsony estéje.

A Jótékony Nőegylet dec. 22-én, szombaton az árvaháza helyiségében szintén gazdag karácsonyi estét rendezett a szegények számára. A folyosókon felállított pár száz szegényhez Szele Miklós szívéhez szóló, emlékeztető hangú beszédet intézett. A szép karácsonyán a gyertyák égtek s alatta volt felhalmozva minden szegény részére egy csomag, mely állt: liszt, bab, zsiradék, burgonya, kalács, egy ruha darab és pénzbeli. A kiosztást az elnökök és néhány választmányi tag végezte. Az egyle tagjai és pártfogói adták össze a pénz és természetbeni adományokat, melyért ezúton halás köszönetet mond a következőknek a Jótékony Nőegylet:

- A Jogász és Tisztviselő kör 25.000.
- Kardos László 20.000, özv. Szunyogh Sándorné 15.000, Sass Béláné Szendrői Jenőné, Csanak Jánosné, Giczay Tiborné, Varsányi Tiborné, Pápay Bozsetné, Kontsek Géza, Kontsek Kornél, Bernfeld Samu stb. 10-10.000, özv. Szabo Kálmáné 5000 és 5 kgr. bab, Kráczkó Erzsébet, Kun Béláné, Balázs Margit, Szosone, Kólcsey Sándorné, Fehértó Danjelné, Eklly Józsefné, Szontagh Félixné, Mihálovits Jenőné, Karáts Lászlóné, Varga Pálné, Szalay Ákosné, Kardos Gyuláné, Szalay Józsefné, dr. Kessenyi Lajosné, dr. Czako Zsigmondné, dr. Rózsa Sándorné, Dalma Tilmánné, N. N., N. N., dr. Szabó Mihályné 5000-5000, dr. Tüdös Kálmáné, Kaszanyitzky Andorné 4000-4000, dr. Darkó Jenőné 8000, Grünfeld Adél 5000, dr. Szaplóczay Gyuláné, Kállér Edéné, Vecsey Zoltánné, Ady Lajosné, Kovaliczky Annáné 3000-3000, özv. Zoltán Jánosné, Gyarmathy Istvánné, Váradi Szabó Jánosné, dr. Horvay Róbertné, Blatter Gyuláné, dr. Szűcs Gézánné, Szultor Ferencné, Kancz Aurélné, Koszorus Ferencné, özv. Horváth Mihályné, Mayer Jánosné, dr. Kiss Arthurné, Kelemen Ernőné, dr. Nagy Lajosné, dr. Olchváry Lászlóné, Szele, Róláné 2000-2000 K. (Vége köv.)

### Hivatalos jelet és a csongrádi bombamerénylet ügyében.

A rendőrség kedden este újból kihallgatta a csongrádi bombamerénylet tetteseit. Az újabb kihallgatások alkalmával rendkívül érdekessé vallomást tett Fülöp Andor, aki olyan részleteket világított meg, amelyek eddig homályosak voltak. Fülöp feltárta a város büntény egész hátterét.

Fülöp a merénylet előtt Piroška főhadnagytól kapta a gránátot, amelyet átszerelt. Részletesen elmondta, hol vannak még titkos szervezetek és bombák elrejtve. A tegnapi kihallgatás során töredelmes vallomást tett. A merénylet minden részlete fel van derítve. Piroskát eredetileg szintén Szegedre akarták szállítani azonban közben megváltoztatták ezt az intézkedést és egy tiszt járőr Budapestre kísérte. Piroška áthatatosan tagadott, amikor egy nyomozó rendőrkapitány erővelesen rendre-

utasította. Piroška provokálta a rendőrkapitányt. Fülöp azt vallotta, hogy a bombát mint büzbombát kapta és azzal december 1-én a csongrádi kereskedők bálján akart robbantást csinálni. Ez eközött volt tölve s ma már minden bűnjel a rendőrségen van.

A csongrádi merénylet ügyében a rendőrség a következő hivatalos jelentést adta ki:

Szeged, jan. 2. Borbulva Jenő rendőrtanácsos, szegedi rendőrkapitányság bűnügyi osztályának vezetője kedden befejezte a csongrádi merénylet tettesének kihallgatását. Ezek a kihallgatások főként az eddigi vallomásokban fennálló ellentmondások tisztázása céljából voltak szükségesek. A 8 letartóztatott a rendőrkapitányság szertartás kíséretétől a szegedi ügyészségre.

### A Kaszinó bált rendez.

Csak a tagok és hozzátartozók vehetnek részt.

A debreceni ur- Kaszinó, a város intelligens társadalmának képviselője, elhatározta, hogy gyönyörű nagytéremben bált rendez, amelyen kizárólag a Kaszinó tagjai és családtagjai vehetnek részt.

Hogy a bál költségeit kímélje a Kaszinó és a felmerülő kiadásokat ne kelljen a tagokra hárítani, elha-

tározta, hogy a rendkívül költséges külön meghívókat ezúttal mellőzi s csupán a lapok útján hívja meg a tagokat és családtagjait.

A kaszinó-bált január 15-én, kedden este kilenc órai kezdettel fogják megtartani s kétségtelenül kedves, uri és családias táncmulatság lesz az.

### Ujévi üdvözlések dr. Baltazár Dezső püspöknél.

A püspök békét hird.

Ujév első napjának déli óráiban Debrecen város kulturális és társadalmi tényezői nagy számmal összejöttek fel a tisztántul református egyházkerület elnökségét, dr. Baltazár Dezső püspököt, és gróf Degenfeld József főgondnokot, hogy kifejezzék ujévi jó kívánságukat a kálvinista társadalom vezető egyéniségeinek.

Az üdvözlések sorát a debreceni református kollégium tisztviselői és tanári kara nevében a beteg Károli Sándor igazgató helyett dr. Ernő Károly lelkes-igazgató nyitotta meg, aki beszédében rámutatott a kollégium mult évi nehéz helyzetére, teljes bizodalommal fejezte ki a jelen évre a kollégium két kiváló vezetője iránt és szíves szavakkal köszöntötte őket tőle a főpásztort.

Dr. Baltazár Dezső püspök mélykedvvel felelt a beszédre, midőn így szólt:

A szornyi tévedések s a csunya bűnök kenderozott, testéről napról-napra fokozatos gyorsulással foszladozik le a lepel s épen ilyen fokozatos gyorsulással közeledik hozzánk az élettel jutama, eddigi legtöbb jutalmunk: lelkiismereti nyugodalomunk felett azért kitartásunkért és hűségünkért, amellyel kecsértések és fenyegetések ellenében is megállottunk a kollegium hagyománytömegét képező: tiszta evangéliumi hit, embertestvéri szeretet és szolidaritás, tudományos felvilágosodottság, józan haladás, okos szabadság, egyszerűség, munka, becsület, bátorság és a celekedetelbelet és áldozatokban határozódó hazafiság mellett. Megmaradtunk az Isten-szeretet, embertestvéri, hazaszeretet legfelső iskolájának, amelybe kívülről tanítványokat igen, de tanítomstárokat nem fogadtunk el.

Mind a politikai, mind a vallási zsarnokság támadása összeomlott századokon át ennek a kollégiumnak a kemény homlokzatán, amelyben kristályból voltak a jellemek, lángból a lelkek és szenvedések kiállított próbáiból az érdemk Hábordott idők kontárjai nagyon kirának ebből a puritán környezetből, ahonnan nem embereket szákmányolni és ülni,

hanem embereket védni és bilin. cseket törni száltak ki a nagy idők itt neveit lelkiorozásánál.

A világhabon által megváltozott nemzeti társadalmak szociális és demokratikus evolúciójának, a győztes és legyőzött államok elkerülhetetlen kiengesztelődésének, lelkigyógyulások logikájá, ki fogja kényszeríteni nem gyűlölködés, börtön és vérontás gyulázásával, hanem az igazság és szeretet lelki foglyeinek diadalmával. Magyarországon is annak a programnak az érvényesítését, a melynek vallásával és követésével a debreceni kollégium befelé az evan. géliumát és nemzeti erők tisztavizu forrása lett, kifele pedig az a kapocs, amely a felvilágosodás, haladás, szabadság és demokrácia eszmei áramlatainak áldásos közvetítője a művelt nyugat és hazánk között.

Köncz Aurélné a Döczy leánynevelő intézet tanári kara és növendékei nevében szeretettel üdvözlöi a püspököt. Dr. Baltazár Dezső válaszában a leánynevelés fontosságát hangsúlyozta. Szerinte a művelt magyar kálvinista társadalom sorsa a leánynevelésen nyugszik.

Nagy József főgondnok a presbiterok előtt üdvözölte a püspököt, Dr. Magyar György Debrecen városa, Balogh István a Gazda kor tántorithatalan bizalmáról biztosította a püspököt. A püspök válaszában melegen hangon adott kifejezést annak, hogy a debreceni polgári társadalom mindig szívesen pártfogozta az ősi hagyományokhoz és ezért állott meg Debrecen rendületlenül a mult zavarállal. Nagyon boldog hogy az ilyen polgárok bizalmát élvezheti.

Adv Lajos a tankerület, Moesart László a debreceni tanítótestület nevében üdvözölte Kári Sándorné a kálvinisták templom-egyesülete nevében kíván boldog ujévet a püspöknek. Dr. Baltazár püspök nagyon szívesen fogadta a kálvinista nők üdvözlését. A lelkes kar nevében Szele György az állami főreáliskola tanári kara nevében Zalai János köszöntötte a főpásztort.

A testületeken kívül a magánosok nagyszámú üdvözölték dr. Baltazár Dezső püspököt.

### Megfogadták a hortobágyi tenyészbika elep in'ező gulyáját.

Hirtedtünk arról, hogy a debreceni gazdák a hortobágyi magyar táj-fajta jószág okszerűbb tenyésztése céljából a Kis-Álomzug nevű pusztán magyar tenyész bikatelepet állítottak fel. A bikatelep szervezése most folyik és tavasszal meg is fog indulni. E célra egy éves különösen szép bikahajjúkat vesznek be és több gondos nevelék, mint a Hortobágyon a gulyákban. Ez a telep lesz hivatalos idővel a hazánkban ma is annyira kereset: magyar bikákat szolgáltatni.

Az első berendezkedés természetesen sok gondot és nagy munkával járt. Vasárnap megfogadták a bikatelep intőző gulyás számadóját azzal a kötelessel hogy egy ember és egy fu hozzájáruljon a tartáshoz. A lére a mai viszonyok közt is szép summa. Adnak neki 48 mázsa búzát, 150 kgr. szalonnát, 30 kgr. sót, 400.000 koronát 2 tehén, 2 ló, 2 koca tartását, ezutóbbi 20 malacig, 20 tyúk és 20 ruca tartás szaporulatával és 3 kataszteri földet az idén megszántva.

A gazdák bizalmukkal és szép fizetéssel Pinczés Károlyt, a tavalyi száz gulyásszámadó tüntették ki addig a tavalyi száz nyáron is olyan gondosan őrizze a keze alatt levő gulyát, hogy vele minden gazda meg volt elégedve.

Ime a régi 10 forin, 20 karajcáros gulyás bér hova fejlődött? Pinczés Károly fizetés ma tes vérek között is megér 8 és fél millió koronát. Igaz, hogy ebből két hozzájárulást tartani és fizetni és vállalni a válogatott jószágot az óriási anyagi felelősséget.

### Színház.

A Csokonai színház műsora

- Csütörtökn: Hat yulovaz C) bérlet.
- Pénteken: Svihakok operett D) bérletben.
- Szombaton délután: Gyermeksz. szony.
- Szombaton este: Svihakok C) bérlet.

Ma, csütörtökn tisztviselő est Gunnar Tolnaes utolsó szereplésével a Cimzetes férfi, egy házasság komédiája 7 felvonásban, ma utoljára az Omiában.

A kasztillai véreb. (Szívek hóhéra) nagy idők regénye 8 felvonásban. Eredeti műsvezeli felvételek jásszak a legjobb párisi művészek Budapesti megozóva Debrecenben az Omiában mutatják be pénteken. Jegyértékük 2-4.

Csütörtökn közívánatra. Szécsen és Gomora" világszín 2 rész. egyszerű Csak felnőtteknek. Előadások és 8 órákor.

**Pénztárosnő**  
gyakorlattal  
**felvétetik**  
Kontsek Géza cignél.

**Szénát, szalmát**  
és zabot nagy és kistételben  
BRAUN MARCELL  
terménykereskedelmi iroda  
Széchenyi-utca 19. szám.

**Fekete bőrfűlések**  
**fedeles kocsi**  
eladó. Gazdálkodóknak alkalmas. —  
BÓDOG, cukrászda,  
— Piac-utca 9. szám. —

**Hogya magh'ül keze, I. and**  
**„Indaszesz“ az orvosságja**  
Gyártja: Inda Művek R. T. Budapest, X., Szapári-utca 31. — Képviselet Debrecen és vidéke részére BIRÓ SANDOR kereskedelmi ügynőskége.

**Dr. BALÁZS JENŐ**  
**BANKHÁZA**  
Piac-utca 39. (A Orsz. bankháza szomsz.)  
TELEFON: 143.

Tőzsdői megbízások, értékpapírok adatai vétele, pénzelhelyezések (kettőpénz, utópénz.)

**Szabadalmat**  
megszerez, értékesít minden államban  
**ÁRON és MOLNÁR**  
szabadalmi irodája  
Budapest, VIII. József kör-ut 9.  
Feltalálók Utmutatój díjtalan.

### Ujdonságok.

Uj beosztás a vármegyénél Hajdu-vármegyénél január 1-vel dr. Hadházy Zsigmond főispán Hetey László árvaszéki úrnokot másod főjegyzővé, Egyed János szolgabírót központi szolgálatra, Antal Antal főispáni titkárt a központi járás szolgabíróvá nevezték ki.

A Debreceni Kálv. Templomegyesületének Hítvédelmi Szakosztálya 1924. január 4-én d. u. 6 órakor a kollégium dísztermében ülést tart. Előadást Molnár Zoltán h. hadházi ref. felkész. tart. „Miben látom én hitünk védelmének leghatározottabb eszköze” Sipoš Imre központi felkész. a kitérésokről és áttételekről besz. jelen est. Belépti díj nincs. Az előadást mindenki meghívja a szakosztály. Önkéntes adományok a Kálv. ház javára és szűz alap javára köszönettel elfogadjuk.

50,000 korona tisztviselő ellátás januári váltásdíja. A magyar királyi pénzügyminiszter a tisztviselők kedvezményes árú természetbeni ellátásának váltásdíját 50,000 koronában állapította meg 1924. január hóra.

Nem lehet a megszállott területről átköltözni. A kormány legújabb megjelent. rendeletével a megszállott területről való átköltözést tilr. rendeletének hatályát 1924. június 30-ig meghosszabbította. Ez időpontig a hátrahagyott kirendeltégek beköltözési engedélyt nem adnak. a határalomások beköltözési függőágakat tartalmazó vasúti kocsikra át nem veszik.

Saját használatra termelő do. hány engedélyezés iránt a m. kir. pénzügyminiszterhez beadandó kérvényt a debreceni gazdasági egyesület vezetősége elkészítette. Felhívjuk tehát azon gazdátársainkat akik az 1924. évben saját szükségletükre debreceni gazdasági egyesületnek a kérvényt meg kell nyújtani, hogy a kérvény aláírásánál meg kell nevezett egyesület titkárát hivatalában meltólag jelenjenek meg.

Hajálózás. Melyeséges fájdalommal tessék tudni, hogy feléjthetetlen jó férjem, sógorom, nagybátyánk: **Madarász Lajos** ciszterci mester, akadémikus, elcseszett 74.ik. boldog házasságának 41.ik évében rövid szenvedés után elhunyt. Kedves halottunk földi részét 1924. január 4-én, pénteken délután 2 órakor fogjuk a Csapókeri klapka-utca 18-ik számú házukból a temetőbe egyház szertartása szerint az Árpád-ter. templomban tartandó ima után a Kossuth-utca temetőben végső nyugalomra helyezni. Végtesztamentjére rokonainkat, barátainkat, jó ismerőseinket, az elhunytok pályatársait, fájdalommal szívesen meghívjuk. Debrecen, 1924. január 2-án. Áldás és béke porával. Bónátos neje: öz. Madarász Lajosné Nagy Juliánna, Sógornője: öz. Mészáros Istvánné családjával, Unoka, nagy: Székely Lajosné férjét és gyerekeivel, számos közeli és távoli rokonnal együtt is. A temetést a Császkai Kegyeleti temetőben végeztetjük. Kossuth-u. 8. szám.

### A Zenekedvelők Köre hangversenye.

#### A budapesti szimfonikusok Debrecenben.

A Zenekedvelők Köre által rendezendő szimfonikus hangverseny iránt nemcsak Debrecenben nagy az érdeklődés. A hajduvárosokból, Nyíregyházáról telefonon számosan érdeklődtek a kör vezetőségénél a hangverseny részletei iránt s bizonyos, hogy a Rubinstein hangverseny is felismült látogatottsága lesz a budapesti szimfonikusok koncertjének.

A Zenekedvelők Köre vezetősége most osztja be a helyeket és pedig lehetőleg a jelentkezések sorrendjében bár minden tag kiutó helyhez jár az Arany Bika nagyjelmében a

tagsági igazolványok kiadását január hó 4-én kezdi meg zenede irodája.

A szimfonikusok musorán Beethoven, Csajkovszky, Mozart, Wagner szerepelnek. A két este ének-művészet közül Szemere Árpád az Opera kiváló tagja (a Paraszthecstet híres Silvija) Kollay Istikót pedig Kolozsvárról hozta Pestre a városi színház gyönyörű hangja a színházi évad egyik legkellemesebb meglepetése volt Budapesten.

A nagyközönség a két hangversenyre az Arany Bika jegyvel elő, a kör tagjai pedig a zenede igazgatótól irodájában.

A Szent Erzsébet egyesület, január hó 3-án, csütörtökön d. u. 4 órakor választmányi gyűlést tart. Szent Anna utca 31. szám alatti a háziparban, melyre a tagok megjelenését kéri az elnökség.

Kendertermesztés meghonosítása Debrecenben. Nagy jelentőségű feladat ez, amelynek fontosságát csak az tudja eléggé értékelni, aki a kendertermesztés sok-sok előnyeivel tisztában van. A magunk részéről örömmel regisztráljuk a Közhasznú Munkákért Egyesületének ezt az elhatározását. Ertesülésünk szerint az egyesület legújabb választmányi ülésén úgy határozott hogy egyik kendertermesztés kenderrel tessék kísérletet s amennyiben a kísérlet sikeresül, mind nagyobb és nagyobb területre bocsát az akció rendelkezését. A kendertermesztés jelentőségét a választmányi ülésen Czifrik Ferenc gazdasági felügyelő ismertette, aki lelkes szavakban adott kifejezést az elhatározásáért s egyben szakosított felvilágosításokkal szolgált, majd szolgálatait is felajánlotta. Az egyesület áldozatkészségét a jelenlevők áldozatkészsége követeli s ennek folyamán Szent György ügyvezető elnök egy szavazékot elkészítést vállalt.

Kormányzósértő szabómester. Péli Gusztáv balmazújvárosi lakos, szabómesternél a nyáron két forgalmi beinduló jelent meg, hogy forgalmi könyvét ellenőrizték. Péli arra való hivatkozással, hogy ő nem olvas újságot és ezért nem tudta, hogy forgalmi adó könyvet kell vezetni, Midőn a forgalmi ellenőrök jegyzőkönyvet akartak felvenni Péli indulatosan becsúszott kifejezéseket használt. Ma vonta felelőssége a törvényszék Ujfalussy tanácsa s figyelembe véve gyengeelműségét 100,000 K pénzbüntetésre ítélte, az ügyész súlyosbíttatásért felelősséget.

39-es Naptár néhány példányban még kapható a Debreceni Ujság kiadóhivatalában Kossuth uca 3.

Kasztiliai véreb. eredeti brüsszeli felvételek pénteken az Omnia-ban.

Tenyészkanok a gazdáknak. Sertes állományok feljavítása céljából feltétlenül szükséges, hogy tenyészállományunkat felfrissítsük tenyészállatokból szerezzük be. A debreceni Gazdasági Egyesület vezetősége e véget érintkezésbe lépett a mezőhegyesi m. kir. állami méneshirtok igazgatójával, eredeti mangalica fajta tenyészkanok beszerzése céljából, honnan a napokban érkeztek meg az eladási feltételek. Minőn csak korlátozott számban állanak rendelkezésre kanok saját érdekében csokaszlik mindenki, ha tenyészkan szükségletét az elsőrendű tenyésztelepről szerzi be s előjegyzését a Gazdasági Egyesületnél mielőbb megteszi.

Analfabéta tanfolyam. December hó folyamán analfabéta tanfolyam kezdődött városunkban, azonban kevés számú jelenlevővel. Az eddigi leges tanítás most január hó első napjaiban kezdődik. Felkerjük azokat, akiknek analfabéta ismerősük van hogy őket a teljesen ingyenes tanfolyamról felvilágosítani szíveskedjenek. Beiratkozni egy héten belül lehet Uray Sándor református lelkesítő hivatalban, Széchenyi u. 4. sz.

Az Omnia pénteken mutatja be a Kasztiliai vérebet.

Házassági jubileum. Kedves, meghitt, manapság mindinkább ritkaságszámba menő családis körben ülte meg városunk régi jöbírő, közismerő hordógyártó nagy iparosát. Asztalos Isván és kedves neje szül. Varjassy Erzsébet házasságukuk 30 éves évfordulóját december 30-án este, Boldogfalva-utca 3 szám alatti házukban. Testvér, rokon, jóbarátok ez alkalommal szerencsés kivételével keresték fel a jubiláló házaspárt, akik magyaros vendégszeretettel látták vendégül a megjelenteket. A kitűnő hangulatot fokozta a cigányzene, melynek hangjei mellett kivirradtig maradt együtt a társaság.

Házasságok. Az elmúlt héten a következő házasságok kötettek a helybeli anyakönyvi hivatalban: Békési András ref. Nagy Erzsébettel ref., Eremes Valérián g. kel. Veres Eszterrel ref. Szűcs Mihály ref. Kiss Zsuzsánnával ref., Koszei Károly g. kath. Dohányos Karolinával r. kath., Csécsi Aron ref. Sarkadi Juliánnával ref., Bör József ref. Varga Eszterrel ref., Varga Mihály ref. Bör Margittal ref., Juhász István ref. Miskolczi Máriával ref., Wischt Márton rkath. Helmezi Erzsébettel ref., Pecsénye János rkath. Bodnár Annával rkath., Ráczkői Béla rkath. Mondránszky Imával rkath., Papp István ref. Antal Juliánnával ref., Káris András ref. Rátónyi Erzsébettel rkath., Iván János ref. Zong Rózával ref.

Kérem elolvasni. Marhahús kitéje 9 és 11 ezer, füstölt kolbász 1 kilo 14 ezer korona. Nagyobb vásárlásnál ezen árakból 10% áremelésmentes adatik. Harvan-utca 15. szám. Tisztelettel: Hevesi János mézárós.

Beszűrtető tolvaj jött tegnap este nyolc óra után a Kandia-utcán ahol a 15. szám alatti az előszobában hét kilo véres és májas hurkot gyömről a szatyorába a kellemetlen látogató, azonban menekülésén felfatartottatták s átadták a rendőrségnek.

Kasztiliai véreb az idős szezon nagy attrakciója, pénteken az Omnia-ban.

Tűkőgyártás, átvégzés, régi tűkő újábrítás Sipkovits Béla átvégzőipari vállalata. Szív utca 14-15. Telefon 356.

### Mit hirdet ma

az

### Ingóságkövetítő ? Arany János-u. 14.

az udvarban.

Valóságos közszükségletet képez már Debrecenben az Ingóságkövetítő. Ha valakinek valami eladó tárgya van, ide hozza be, ahol eladják s ha valakinek valamire szüksége van, elsősorban az Ingóságkövetítőnél keresi, mert itt kéz alatt fele áron vásárolhat meg mindent.

Allandó függöny, szőnyeg, kép, férfi és női télikabát, edény, ékszer vásár. Mezőgazdasági és háztartási cikke, bútorok!

Mit ad el? Megvételre ajánlunk: teljes cséplőgarnitúrát, kályhákaf, gyetmekkocsikat, gyermekágyakat, bórondókat paplanokat, fehérneműket, bundákat, himalovakát, hegedűket, cimbalmokat, teljes hálót, bór-garnitúrát, bútorokat és mindenféle ingót.

Mit keres? Keresünk eladást: varrógépeket, teljes babakelengyét függő nyoke, korcsolyák, szőnyegeket, bicikliket, hócipőket, íróasztalokat, székeket, ebédloket, világos hálót, ebédloket, türoket, diványokat, bútorokat és mindenféle ingót.

Az eladásra számú tárgyak felvétele és allandó eladás d. e. 9-11-ig d. u. 3-5-ig.

Jól jegyezze meg, La bármit venni vagy eladni akar, mindenképp jöj-fön el az Ingóságkövetítőbe.

### Önkéntes árverési hirdetmény

Sámsoni u. Boér József telephely 1. számú és Belházy János: tulajdonát képező ház 1924. évi január negyedikén, délelőtt 10 órakor, a helyszínen legelőbbi ígérőnek el fog adni. A 35 méter frontu cserépfedel 10 éves ház a Csapó-utcai lak-tanya és nyíregyházi vasút közvetlen közelében van és gyártelep, sertésüzem, vendéglő-céllal alkalmas. A ház telke 421 négyszögöl. Van benne 1 hentes (szlet lakással), 2 Vendéglő 3 helyiséggel, lakással és 3. 4 szobából álló akas melléképületekkel. Vevőnek a 4 szobás lakás szonnal át fog adni. Az udvaron jó vízű kut. Árverési feltételek irodában megtekinthők.

Debrecen, 1923. december 22.  
**Hoek József**  
Ingá(lan)forgalmi irodája Szent Anna négy.

### Nyílttér.

Ne menjen senki kész ruháskészbe, mert Péterfia 42. szám alatt Tegzes Jánosnál mérték után saját szövetéből csinál 100,000 K-tól férfi öltönyt, női és katonai munkát olcsón, fordítást legolcsóbban. Tisztviselőknak napi árból 30 százalék engedély.

### Csillárok!

Saját készítményű ebédli, háló-osillárok. Ompolnák legszebb kivitelben

**Rosenberg és Hammer**  
cégnél, Piac-utca 8., szerethetők be.

### SZIREK ANDRÁS

elsőrendű uri- és egyaraha szabószaga Angol gépvezetőket, iskolai és egyaraha szakképzésére.

Szent Anna-utca 1. szám  
Telefon: 5-09.

**MODIANO CLUBSPÉCIALITÉ**  
SZIVARKA - PAPIR ÉS MŰVELY FELÜLMULHATATLAN  
J. D. Modiano  
VÉNYZAT A VÉDJEGYRE!

**TŰZIFA**  
állandóan kapható házhoz szállítva  
**Dömök Jenő**  
fakereskedőnél  
Veres-utca 22. Telefon 7-08

Vétele eladása,  
igénybe vétele kihelyezésre  
Főtiszt: Nylregyháza,  
Debrecen, Kállai-ut 8.  
Ferenc József-ut 42. Telefon: 42.  
Telefon: 298. és árforgalmi irodája.

**ÉRTEKPAPIROK KOSZTPÉNZEK**  
a legelőnyösebben  
**Rosenfeld Endre**  
tőzsdebizományi és árforgalmi irodája.

